

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Garsoni nefrancați nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămît.

Nr. 256.

Vineri, 14 (26) Noemvre.

1886.

Brașov, 13 Novembre 1886.

Faptul, că Rusia a încredințat pe conaționalii săi din Bulgaria scutului guvernului francez este viu discutat în presa europeană. Efectul ce l-a făcut asupra Rușilor înșiși se exprimă într'un articol apărut în „Novoie Vremia”, în care se țice; „Principele Bismark se aibă în vedere, că Rusia poate conta acum cu siguranță pe Franca. Dacă Germania ar mai pretinde ca Rusia să aducă noue jertfe în Bulgaria, ar urma imediată rechemarea ambasadorului Șuvalov.”

Este foarte semnificativ acest limbaj mai ales decât vom avea în vedere modul cum se exprimă aceeași foia oficială rusă asupra sentimentelor ce le nutresc Rușii față cu „Nemții”. Sub „Nemți” înțelege „Novoie Vremia” pe Germanii atât ca și pe Austriaci. Vorbind despre un viitor războiu cu acești „Nemți” numita foia exclamă în mod patetic: „Dacă poporul rusesc s'ar pute bucura vreodată de un războiu, acesta ar fi numai războiul cu „Nemții”, și dacă poporul rusesc ar fi gata de a-și vîrsa vreodată tot sîngele său și de a-și încorda toate puterile sale, acesta s'ar întempla numai atunci, când i s'ar cere a-și apăra independența față cu Nemții...”

Probabil, că acest limbaj vehement al foiei panslaviste urmărește deocamdată numai scopul de a face presiune asupra Germaniei, dîr nu se poate nega de altă parte, că, de când cu plecarea generalului Kaulbars din Bulgaria, Rusia manifestă nemulțămire cu atitudinea Germaniei.

În privința acesta țice „Neue freie Presse” între altele: Faptul că Rusia cu totă bunăvoința ce i-a arătat-o Bismark, a pretins mai bucuros serviciile Franciei, puind pe supușii ruși din Bulgaria sub scutul ei, este, pe lângă caracterul ofensator ce lă posedă, de o însemnătate principiară. Ar fi negreșit un lucru pripit, decât am deduce de aici, că s'a făcut deja celăl dîntîu pasu pentru o alianță ruso-francesă, care de țice ani începe neliniștesce pe pesimiști în Europa; dîr ideile țarului trebuie să s'au schimbat în mod însemnat, deoarece a perdut antipatia ce-o are contra republicii franceze într'atît, încât să cîră acum dela aceeași republică un însemnat serviciu de amic și să-l și primescă.

E adevărat, adaugă numita foia, că precum stau aț lucrurile Rusia n'a putut însărcina cu scutul supușilor săi în Bulgaria, nici pe Anglia, nici pe Austro-Ungaria și Italia, după ce aceste puteri au documentat vederi opuse celor rusesci în afacerea bulgară; dîr nu mai puțin adevărat este, că nu Franca, ci Germania a fost, cătră care trebuia să se adreseze Rusia mai întău cererea sa, mai ales după ce principele Bismark era gata de a-o împlini necondiționat, și decât cu toate acestea s'a făcut apelul la serviciul Franciei, faptul acesta documentează o nemulțămire în contra Germaniei, care nu cerespunde amicitiei de până acuma.

Țarul s'a supărat pe totă lumea afară de Franca și acesta nu va se însemne puțin, deoarece totă politica Rusiei atîrnă dela voința țarului. Ca o dovadă cătră de rea este în momentele de față dispozițiunea la curtea rusă se citează și casul cu decorarea cavasului (gendarmului dela consulat) rusesc din Filipopol.

Despre acest cavas se știe, că vrînd să se rupă de pe pîrete placatele autorităților bulgare a fost împiedecat de poliști; atunci împușcîndu cu revolverul poliștii s'au răpedit asupra-i și l'au captușit cum se cade. Kaulbars a cerut satisfacțiune și refuzându-se acesta a plecat din Bulgaria. Voinicosul cavas însă a fost distins într'un mod surprîndător cu

crucea s-lui George, care se dă numai pentru fapte eroice în războiu.

Se crede și din acest fapt, că țarul e foarte amărit și amărăciunea lui poate avea în împrejurările de față încă nise urmări grave. Amicii păcii în Europa au prin urmare dreptate de a fi îngrijați pentru viitoarea dezvoltare a lucrurilor.

Primind importanța petițiune, ce a fost predată Maiestății Sale în 11 l. c. de cătră d-nii Dănilă Lica și Gavrilă Manu în numele poporațiunii fostului al doilea regiment de graniță, ne grăbim a o da publicității. Eată cari sunt serioase gravamine ale granițelor:

**A șeșea suplică cătră Maiestatea Sa a foștilor granițeri din al doilea regiment românesc de graniță.**

*Maiestatea Vostră cesară și regescă apostolică!*

Preasupusa poporațiune a fostului al doilea regiment românesc granițesc de infanterie din Ardeal, constrinsă prin împrejurările ivite, îndrăsnesc cu profundă devoțiune, cu modestia naturală și nefățiră a espune dinaintea preainaltului tron al Maiestății Voștre cesare și regescă apostolică uneltirile și nelegalitățile, ce se aplică față cu ea din partea înaltului regim regesc unguresc și a organelor instituite de el. a aduce înainte faptele, spre a documenta acestea și a cere cu profundă reverință dela Maiestatea Vostră cesară și regescă apostolică delaturarea acelor uneltiri și nelegalități cu atăta mai vîrtos, cu cît subsemnatei poporațiuni prea supuse nu i s'a denegat dola înălțimea tronului Maiestății Voștre nici odată ajutorul și dreptatea cerută în strîmtorările sale, ci din contra i s'a dat totdeauna prea grațios.

Poporațiunea granițescă prea fidelă și prea supusă tronului Maiestății Voștre cesară și regescă apostolică avuse convingerea, că prin încheierea contractului făcut cu înaltul erariu r. u. dtto 12 Martie 1872 afacerile sale în privința posesiunii în privința bunurilor și averilor sale avitice și-au aflat rezolvirea deplină și s'au asigurat, și acesta cu atăt mai mult, cu cît Maiestatea Vostră cesară și regescă apostolică V'ați îndurat a sancționa acel contract cu valoare de drept.

Intr'aceea se vede cu devoțiune subsemnata poporațiune amar înșelată în părerea ei, deoarece de prezent înaltul regim r. u. sub pretestul executării determinațiilor acestui contract a instituit o comisiune din sinul înaltului ministeriu, care față cu poporațiunea fostă granițescă se pare a nu fi prea binevoitoare.

De prezent numita comisiune și în urma acesteia înaltele ministere r. u. și organele instituite de aceste înțeleg necorect determinațiile clare ale contractului sancționat de Maiestatea Vostră, ăr cuprinsul preainaltelor rescripte și dispoziții date în afacerile noastre ilu esplică greșit, unele determinații ale acelor le ignoră cu totul, fapte pozitive esistente nu se iau în considerațiune, și toate acestea pentru a pute deduce acele consecințe, cari pot fi aplicate în nefavorul, ba spre totală ruină a prea devotată subscrisiei poporațiuni granițesci, care din vechime a rămas totdeauna credinciosă tronului Maiestății Voștre cesare-regescă apostolice, statului și patriei.

Spre scopul executării deciziunilor acestei comisiuni fu așezat și aici în comitat un organ tocmai potrivit spre acesta în persoana Ilustrității Sale d-lui baron Desideriu Banffy, comitele suprem al comitatului Solnoc-Dobocă. Și de fapt nici că se putea afla un om mai răuvoitor granițerilor și intereselor sale, care cu desconsiderările sale a întrecut și cele mai esagerate așteptări ale comisiunii memorate.

Procederea comisiunii amintite mai sus, și respective a înaltului regim și a organelor sale — culezăm a afirma cu profundă reverință anume spre acest scop instituite — prin care procedere fidelă și supusa poporațiune subsemnată prin uneltiri și nelegalități este atacată în proprietatea ei, în bunul și averea ei

avitică, se poate detalia mai ales în trei direcțiuni ș adevă:

a) cu privire la fondurile școlastice și de stipendii Năseudene,

b) cu privire la păduri și preste totu la afacerile silvanistice,

c) cu privire la procesul intentat de familia conte Kemény, respective baron Kemény, pentru recunoscerea dreptului de proprietate asupra mai multor munți, cum și pentru o desdaunare de 3 milioane fl. v. e.

Cu adăncă devoțiune subscrisa poporațiune își permite a înșira Maiestății Voștre cesare și regescă apostolice cu profundă respectu acele fapte, cari dovedesc pe deplin uneltirile și nelegalitățile, precum urmază:

ad. a) Cu privire la fondul școlastic și de stipendii.

Cum arată estrasul din raportul c. r. comande generale a Ardealului cătră c. r. consiliu de războiu al țurii din 3 Maiu 1841 Nr. 1774 alăturat pre umiltă sub /1 poporațiunea granițescă din fostul al doilea regiment românesc de graniță a întemeiat încă în anul 1841 pe timpul susțării graniței militare așa numitul fond de montur din mijlocele proprie, fără ca să fi contribuit ceva la acesta fondul țerei seu erariul militar al statului.

Cu ocaziunea desființării graniței militare Majestate Vostră cesară și regescă apostolică prin autograful din 20 Ianuaru 1851 alăturat sub /2 V'ați îndurat preinaltu a recunoscă poporațiunii foștilor granițeri dreptul de proprietate la fondul de montur și ală lăsa în posesiunea și administrarea ei.

De asemenea la desființarea foștei granițe militare poporațiunea granițescă prin deputații ei plenipotențiați trimiși din toate comunele granițesci, conformu declarațiunii alăturate sub /3 s'a decis a nu împărți fondul de montur, ci venitele acestui fond le-a destinat ca stipendii la institute mai înalte, însă exclusiv pentru fii poporațiunii granițesci.

Așaderă nu se mai poate trage la indoială că fondul de montur s'a înființat prin poporațiunea fostă granițescă din mijlocele proprie și totu prin aceea s'a străformat în fond de stipendii și s'a destinat pentru educațiunea și cultivarea la școle și institute de cultură mai înaltă eschisiv pentru fii proprii, că prin urmare actualul fond de stipendii este proprietate eschisivă a foștilor granițeri respective a descendenților lor și la gustarea din venitele aceluia sunt îndreptățiti numai descendenți și succesori legali ai foștilor granițeri.

Mai încolo e faptă în genere cunoscută, cumcă locuitorii Someșului ab origine încă înainte de militarizare au fost oameni liberi, a căroră comunități au avut drepturile lor regală proprie între acestea și dreptu propriu de cărciumărit. Acestă împrejurare se dovedește dealtmintrelea și prin diploma regelui Mathia aculă pre umiltă sub /4.

(Va urma.)

**Din delegațiuni.**

*Delegațiunea ungară.* Ședința dela 18 Noemvre se continuă în comisiunea pentru armată desbaterile asupra introducerii pușci de repetiție.

Ministrul comunu de războiu *Byladt-Rheidt* țice că numărul pușcilor pentru înarmarea infanteriei și vîntătorilor pentru statul de războiu amăsurat organizării e de 488,712, la care se adaugă proviziunea de rezervă de 50% cu 244,356, așa că numărul pușcilor se urcă cu totul la 733,068. Prețul de 36 fl. pentru fabricarea unei pușci Mannlicher e moderat. Cu munițiunea, 200 cartușe de pușcă, cu transportul etc. costă 47 fl. 30 resp. 15 cr. Pușcile toate vor costa deci 34.7 milioane. Fabrica de arme din Steyr ar putea în trei ani să fabrice pușcile pentru înarmarea infanteriei și a vîntătorilor. Dacă se va înființa în Ungaria o fabrică de arme de unu consorțiu, precum se țice, și va putea fabrica pușcile ca în Steyr și cu același preț, atunci o parte i se va încredința și aceia.

Edm. *Szalay* întrebă: adevărat e, că sistemul Mannlicher, ultimul model, a fost oferit altor state dîr respins? Dacă se rupe o pușcă se mai poate tolosi pușca?

Ministrul *Bilandt-Rheidt* nu crede că acestu model a fost oferit altor guverne. Dacă se rupe o pânză, pușca se poate folosi cu câte un cârtuș, și apoi pânza ușor se poate înlocui cu alta.

*Emeric Ivanka* dice că e bine să fie o fabrică de arme în Ungaria, ca să nu fie spusă administrațiunea armatei pericolelor, când inamicul ar pune mâna pe singura fabrică ce există.

*Akusiu Boöthy* întreabă, că nu s'ar putea amâna procurarea nouelor puști pe mai târziu, cel puțin cu un an.

Ministrul *Byladt-Rheidt* declară, că n'ar putea lua asupra și răspunderea pentru această amânare.

*Alexandru Hegedüs* încă e de părere, că afacerea nu se poate amâna. Înființarea unei a doua fabrici e necesară și din motivul, că în casu de nevoie să se poată fabrica mai multe puști.

*Moriz Wahrmann* nu crede că lucrul se poate amâna. Că voru fi mai târziu puști mai bune, e altă ceva, acum însă se o acceptăm pe cea bună.

*Enric Zichy* dice, că armata trebuie să fie bine înarmată. Ce privește pușca e responsabil ministrul de războiu.

*Virgil Szilagyi* e pentru executarea acestei reforme până ce e pace; în timpu de războiu nu se poate face.

*Thaddäus Prileszky* votază suma ce se cere, dăr accentuează că fără finanțe regulate nu poate exista nici o mare putere.

Ministrul de războiu *Bylandt-Rheidt* declară, că e gata să dea o parte din puști să se fabrice în Ungaria, decât se va înființa fabrica.

Postul se votază și ședința se încheie

*Delegațiunea austriacă.* Ședința dela 18 Noemvre: se desbate în comisiunea bugetară asupra preliminarului ministeriului de externe.

Ministrul de externe *Kalnoky* dice, că tratatul din Berlinu are să fie susținut ca basă a ordinei actuale. Și Rusia s'a exprimat astfel. Bulgarii au spartu mai înainte tratatul, dăr cu acesta nu vrea să se facă imputare, ci constată numai un fapt. În cestiunea bulgară vomu întâmpina încă multe greutăți și se voru ivi perplexități neașteptate, pentru că cu rezolvarea crizei bulgare nu se încheie cestiunea orientală. Deci trebuie să ne crutăm mijlocele și să avem răbdare, ca s'o resolvăm pe cale pacifică criza bulgară, decât se poate.

*Demel* dice că, decât poate fi cineva învinovățit de criza actuală, atunci e Rusia, care a călcat tratatul din Berlinu, vrându să exercite o influință protectoră în Bulgaria. Programul politicii noastre externe urmărește susținerea păcii pe baza tratatului din Berlinu, intru câtu aceea se unesc cu demnitatea și cu interesele cele mai vitale ale monarhiei, care eschide ocuparea Bulgariei. Prin urmare față cu Rusia se observă măsura estreme de considerațiune, deși actualul comisar rus fără controlul Europei face totul, numai ca să nu lase Bulgaria în pace. Pe alianța cu Germania punu mare pondă, deși nu se prea mănuiează în favoarea Austriei. Dăr după cele spuse de ministrul e de scusat. E dureros însă, că nu oferă siguranță contra unui atacu directu său indirectu, ci Austro-Ungaria e avisată numai la sine în cestiunea orientală. Că stăm în bună înțelegere cu Rusia, asta nu e unu temeu de pace. Istoria ne arată, că interesele Rusiei, care stau diametral opuse celor ale Austro-Ungariei la Balcani și a căroru combater reciprocă se amână din oră în oră, nici odată n'a desprețuitu nici o cale, pentru de a strimtora directu său indirectu toate celelalte interese. Rusia vrea să ajungă la tratatul dela Șt. Stefano. De aceea trebuie să intervenim la Balcani pentru interesele noastre cu totă enercomitată pentru unele treburi administrative comisar regiu. Înțelegerea cu Anglia ne dă putere pentru o acțiune inevitabilă. Speru că și Italia va urma esemplului Angliei. Am încredere că oficiul nostru de externe va apăra interesele noastre cele mai vitale.

*Mattus* dice, că prin intervenirea activă a monarhiei în războiul sârb-bulgar și-a măritu prestigiul la Sârbii și prin atitudinea ei actuală și la Bulgarii. Unirea definitivă a Rumeliei cu Bulgaria e în interesul monarhiei. Regretu, că monarhia noastră, care stă pe baza respectării tratatelor, n'a regulat Dunărea la Porțile de feru, cuprinsă în tratatul din Berlinu, deși sunt 8 ani trecuți. Astfelu aprobă politica noastră esternă.

*Hausner* declară în numele delegaților de naționalitate polonă, că ei nu voiesc războiul și doresc susținerea păcii, dăr nu cu oricel preț. Ne bucurăm de apropierea dintre monarhia austro-ungară și Anglia, putere care de secul ține cu sfințenia la libertățile constituționale și care caută să corogă nedreptatea făcută Irlandei.

*Dr. Sturm* e mulțămît cu cele espuse de ministrul *Kalnoky*. Dacă interesele vitale ale monarhiei noastre voru fi amenințate în peninsula balcanică prin aspirațiunile de putere unilaterale, atunci guvernul cu deplină liniște poate apela la abnegațiunea noastră, căci nu va fi deosebire de păreri între poporele Austriei și Ungariei.

Ministrul *Kalnoky* accentuează că Bulgarii nu pot suferi nici o influință străină. De aci urmază, că Bulgarii sub oricel condițiune voru interveni pentru independența lor. Greutate e că statul e tinăr și lipsesc elementele trebuincioase statului în administrațiune, justiția, finanțe ș. a. Lămuririle ce s'ar aștepta dela elu nu le poate da asupra actualiei fase a afacerii, nefindu timpul favorabilu. Ceea ce a făcutu guvernul dela izbucnirea crizei, aparține acelei categorii de tractări confidențiale, despre carl nu se poate vorbi, pentru că așa cere interesul statului și raportul cu celelalte puteri. Raportul cu Germania n'a suferit nici o schimbare în nimic. Ministrul combate presupunerea că prin apropierea Rusiei s'ar fi alterat raportul cu Germania. Ce privește întronisarea unui principe în Bulgaria, greutatea e, că nu se găsește unu candidat potrivit, de altă parte e de dorit să aibă câtu mai curându Bulgaria unu principe. Ministrul regretă și elu că regularea Porților de feru nu s'a executat. Această executare s'a încredințat guvernului unguresc. Planurile însă sunt terminate și e de sperat că lucrările voru începe în anulul viitoru.

*Bezecny* dice, că vorbirea împăratului a produsu efectul mulțămitoru. Dăr ce se va întâmpla, decât Rusia va crea unu faptu implinitu? Elu are încredere în *Kalnoky* și declară, că toți sunt uniți, când e vorba de interesele statului.

*Dr. Jaques* pune pondă pe alianța cu Germania. Alianța triplă a fostu mai multu prețulu pentru susținerea alianței duple. Germania are și interese separate, cum e raportul cu Franția. Cum stau lucrurile, rezultă din declarațiunile ministrului: că stăm pe baza tratatelor, că nu se permite unu protectorat durabilu său o ocupare a Bulgariei și că Anglia, Italia și Germania e de partea noastră.

*Chlumecy* se bucură, că stăm bine cu puterile externe, dăr regretă că pe Turcia nu se mai poate conta. Elu speră, că îi va succede ministrului a susține cu onore pacea și a apăra interesele monarhiei. Bugetul îl votază.

*Coronini* cere să se presinte corespondența asupra rebelilor din Burgas. Critică procederea lui *Kaulbars* și speră că misiunea lui va rămâne fără urmări.

Ministrul *Kalnoky* dice că iritațiunea contra oficerilor rebeli era atât de mare în Sofia, încât reprezentantulu nostru de acolo a recomandat să induplece pe principele a se întorce. Ministrul a răspuns reprezentantulu, că e de lipsă prudență și precauțiune, pentru a se impedeca intrarea Rușilor în Bulgaria, deși conjurații merită cea mai aspră pedepsă. Reprezentantulu nostru a comunicatu acesta principelui după ce s'a întors; totu așa a făcutu și reprezentantulu Angliei.

## SCRILE ȚILEI.

Sub titlul: „Ce nu obține statul, se facă societatea“, i se scriu din *Bistrița*, cu data 18 Noemvre, următoarele Țiarului „Kronstädter Zeitung“: Spre ilustrarea acestei cunoscute devise a apostolilor maghiarisării servescă următorul casu, întâmplat în Bistrița: De când oficiul postal de aci a devenit erarialu, funcționează ca împărțitoru de scrisori unu Român, care cunoște foarte bine referințele de aci și cele trei limbi ale țerei, și în contra căruia în timpul serviciului său de mai mulți ani din nici o parte nu s'a ridicat vre-o plângere. Alte oficiuri aru căuta să țină câtu se poate mai multu o putere atât de folositoare și de încredere. Oficiul nostru postal din contră, a făcutu în țilele acestea să fie transferat împărțitorulu la Deva. Bărbatul, demn de compătimitu, tată a trei copii obligați la școlă, vrându să afle cauza transferării, se rogă să i se dea lămuriri și primesce semnificativul răspuns, că vorbesce cu poporațiunea germană a acestui orașu exclusiv nemțesc; în astfelu de împrejurări nici în o sută de ani nu se face maghiar orașul nostru! Așadără și împărțitorii de scrisori se conluereze la marea operă de mântuire a maghiarisării!? Românul și-a dat dimisiunea și servește acum ca sergentu-majoru în regimentulu nostru de aci. În locul lui imparte deja ați scrisorile unu — Maghiar în totă forma. Peste totu din țile în țile societatea maghiară, care crește, pășese totu cu mai multă conștiință de țel, încurajată prin nu neînsemnata vizitare a producătorilor „dal és mükedvelo egyet“-ului și favorisată prin, durere, deșă indolență a multora. — În 17 n. c. a fostu alegerea celor 12 membri ai congregațiunei; candidații partidei populare au fostu aleși numai cu mică majoritate. — Faptele apostolilor maghiarisării sunt înfierate deja și de străinătate. Românul însă le-a dovedit acestor apostoli din Bistrița, că nu atârnă de grația lor.

—x—

Lui „Magy. Polg.“ i se scrie între altele: Nici intr'o o mână de pe teritorul Ungariei nu este așa neglăsa cauza instrucțiunei poporului ca în *Nadășul săsesc*. A trecut unu an de când propunerile ordinare în școlă luterană

au încetat, deși această școlă numără în sinul ei 130 scolaru obligați. Nu mai bine stă și școlă greco-orientală; au trecut 7 ani de când această școlă este lipsită de învățători ordinari. Numai zelului confesional alu tinărului preot se poate mulțumi, că acesta cercetă din când în când școlă și instruează copiii ce-i află acolo; de aceea însă, ca copiii obligați să fie constrinși în sensul legi a cerceta școlă, nici vorbă nu-i. Ungurii stau și mai rău; ei n'au școlă chiar de locu, copiii lor n'au ocașiă a învăța să-și iubescă în spiritu unguresc patria lor; umblă la școlă românească, acolo învețe a scrie, a citi și a face să răsune lucruri patriotice românești. De aci urmază, că din cei 15—20 copii unguri, cari din lipsa școlii unguresci cercetă școlă românească, e ușor a face cetățeni români din totu sângele lor. De una ca acesta trebuie să ne păzim cu orice preț, guvernul trebuie să facă în *Nadășul săsesc* o școlă elementară de stat, care le va fi spre mântuire, atâtu Sasilor și Romanilor, câtu și Maghiarilor, și a căreia înființare este ferbinte dorită de întreaga poporațiune a comunei, fără deosebire de confesiune și naționalitate. — Nu-i dorită de nimenea, decât de apostolii maghiarisării, se uneltesce în contra școlii românești și săsesci. Românii să fiă cu ochii în patru, căci uneltele maghiarisării le-a pus gându rău.

—x—

În afacerea *bólei egiptene de ochi*, care bântue în diferite părți ale țării, ministrul unguresc de interne a adresat jurisdicțiunilor unu cercularu, invitându-le d'a executa strictu dispozițiunile sanitare existente, privitoare la trahomă.

—x—

Ni se scrie din Turda, cu data 22 Noemvre c.: Membrii fundatori ai institutului de credit și economii „*Arieșana*“, ce este în ajun d'a se înființa — după ce călele de subscriere ale acțiunilor pe baza hotărârii din 23 Octomvre în cea mai mare parte sunt deja expedate — în 20 l. c. intruindu-se, și-au alesu directoratul în persoanele d-lor *Dr. Ioan Rațiu*, *Anania Moldoveanu*, *Ioan Mesaroșiu*, *Simeon P. Moldoveanu* și *Iosif Chiorianu*, carele numai decât s'a constituit și și-a alesu de președinte pe *Dr. Ioan Rațiu* și de notariu pe *Ioan Mesaroșiu*, éra de directoru executiv a fostu alesu *Dionis St. Șialuțiu* și de casaru *Iuliu C. Vlăduțu*. — Atârnă deci numai dela călduroșă îmbrățișare a publicului român, ca această întreprindere salutară să se realizeze câtu mai de grabă și să prospereze. — C.

—x—

*Camera de comerț și industriu din Brașov* ne comunică că ministrul unguresc de agricultură, industriu și comerț a adresat unu circularu tuturor reuniunilor economice, prin care face atent publiculu agronomu la falsificările întemplate mai alesu cu sementă de lucernă și trifoiu. Mai alesu se amestecă trifoiul roșu cu trifoiul de rând, ér lucerna cu trifoiul de hemiu. Totodată ministrul a trimis camerelor comerciale și industriale o ordinațiune dela 6 Noemvre n. Nr. 48,900, prin care li se înmână camerelor circularulu din cestiune cu acel adaus, ca să facă densesle din nou atenți pe comercianții de sementă aparținători cercurilor lor de activitate, că zace în interesul comarciului și alu numelui lor de a se abține dela falsificarea sementelor; mai departe a nu aduce în țergu sementă sub numiri false, cu atât mai virtos, cu câtu ei își perd prin o astfelu de procedură încrederea economilor, și aceștia în fine se vor feri a mai cumpăra dela denses. În sfirșit se se facă acei comercianți atenți, că procedura lor va fi urmărită cu atențiune, și la casu, când unul său altul se va abate, li-se va publica numele respectivului, fără nici o considerare, și economii voru fi provocați a nu mai cumpăra dela ei.

—x—

Țiarele italiene și portugese ne aducă seire despre nouele și strălucitele succese ale cântăreței române *Elena Teodorini* pe scena teatrului „S. Carlos“ din *Lisabona*, serie „V. Națională“. Talentulu său musical și dramatic se manifestă sub o nouă față în opera lui *Massenet*: „*Regele Lahorei*“. Interpretățiunea rolului sacerdotesei *Nair* este o nouă podobă la cununa artistică a Teodorinei; denses se arată aici ca în toate rolurile sale, o virtuoză hors ligne și o acțiță dotată cu cele mai rare calități dramatice, e demna rivală a *Adeladei Ristori* și a *Sarei Bernardt*. În „*Gioconda*“ de maestrul *Ponchielli*, dice unu corespondent alu jurnalului milanese „*Il Trovatore*“, *Elena Teodorini* a fostu splendidă. E cu greu ași inchipui cineva accentul sfășietor alu acestei mari artiste în ultimele și superbe pagini ale *Giocondei*. Denses se reproducă martirulu cu atâta adevăr, cu un simțimentu atât de just, că mișcă pe auditor până în fundul inimei. E inutilu, dice corespondentulu, a înregistra aplausele entusiaste, cari fură neinterupte și în unele puncte luau proporțiunea unei adevărate ovațiuni. Totu în acestu sens se exprimă „*Correio da Manha*“, „*Jornal da Noite*“, „*A. Capital*“ etc. etc. despre distinsa primadonă română.

—x—

*Teatru germană.* Sâmbătă în 15 (27) l. c. își serbează bravul și dibaciul actor d-nu G. A. Nadler jubileul său de 25 ani. Cu această ocaziune se va juca în beneficiul jubilarului „Ce Dumnezeu împreună, omul și se nu despartă”, comedia istorică în 5 acte de Koberstein. Această comediă nouă a raportat la Munch, Dresda și Berlin succese strălucite.

### Adunarea Comitatului Solnoc-Dobeca.

Desiu, 24/10 1886.

(Urmare.)

S'a cetit statutul municipal, încâtva modificat prin rescriptul ministerial, despre impunerea contribuției pe câni; în sensul statutului înărit, în Comitatul Solnoc-Dobeca câni vor fi supuși la contribuție, și anumiți: un câne de casă va fi tacsat în orașe cu 60 cr. la sate cu 40 cr., un câne de venaț, numit pe la noi, „câpău”, cu 2 fl., ținci și câni de luscă cu 5 fl., ér ori și ce altfel de câne cu 1 fl.

Banii incurși din contribuția cânilor se vor preda în orașe fondului sêracilor, cei în sate fondului casei de caritate comitatense.

S'a cetit propunerea comitei supremă, împărțită și incuviințată de comisiunea permanentă, ca după ce ministeriale de finanțe și de justiție s'au declarat că nu se rezolvă la clădirea de localități pentru ofițiere de dare și cărțile fonduare, fiind că le lipsesc fondurile spre acest scop; se se declare comitatul în principiu, că e aplecat a clădi o arapă către pretoriul comitatensu folosind spre acest scop un împrumut din fondurile de pensie pentru notari și diregători, decât ministeriale vor asigura comitatul de o sumă anumită de inchiriere a mai susu pomenitoru localității, cu care în anumiți ani se vor depura cheltuielile clădirei numitoru localității; se se face dér o reprezentățiune în astă privință către ministere.

D-lu Andreiu Medan face contra propunerea următoare: După ce în propunerea de sub întrebare e vorba despre clădiri spre folosul statului; după ce înaltele ministerele concernente s'au declarat că nu veseu a cheltui spre scopul numit, fiind că le lipsesc fondurile spre acest scop; se respinge propunerea de sub întrebare, fiindu că comitatul nici așa n'are fonduri spre clădire.

În sprijinirea propunerii de clădire, d-lu Petru Török a adus înainte, că cărțile fonduare ale comitatului sunt foarte periclitate, fiindcă sunt depuse în localități, cari n'au nici câtă de puțină garanță contra focului, și'n casu de incendiu lesne pot deveni pradă focului.

D-lu Andreiu Medan a reflectat între altele, că din vorbele d-lui Petru Török se vede, că de mare nedreptate le-a făcut bărbății de influență unei părți a Chiorenilor, ale căror cărți fonduare în toamna trecută, din localități sigure contra focului, fără nici o trebuiță, s'au adus aicea în depărtare mai bine de 8 mile de pământ, în localități nesigure, prin ceea ce cărțile fonduare s'au espus primejdiei de foc, și locuitorii fatagiilor abia suportabile, lăsându localitățile fostului pretoriu din Chior, clădit cu mare osteneță prin Chiorenii, gole fără nici un motiv.

La acesta comite supremă a reflectat: D-lu Medan căindu-se de depărtare, e cu privire la locuința d-sale, asta însă fiind că d-sa locuiesc în Șiom cuta mare, care nu se ține de alu nostru comitat, nu se pôte lua în considerațiune.

D-lu And. Medan replică: Ilustrității sale e bine cunoscută calea de pe la Lăpușul unguresc — Cepalnic, pe capetulu călei aesteia de către comitatul Sătmariu este un stêlp de pără, pe care e însemnat 68. 6. Kilometrii dela Deșiu, ceea ce face mai bine de 8 mile, pe care trebuie să le calce unii Chiorenii, voindu a ajunge la cărțile fonduare aici în Deșiu.

S'a hotărât ca ministeriul să se dea învoirea, ca venitul casarmei honvedilor să se pôte folosi spre scopuri culturale ne determinate, — Frumôsă economie! clădirile trebucioase se se ridice din banii împrumutați și în urmă plății din punga contribuțiilor, apoi veniturile edificioru se se folosesc spre scopuri culturale ne determinate!

Cassei de păstrare din Deșiu i s'a dat concesiune să se ia împrumuturile cu 18 și cu 24 %.

D-lu Andreiu Medan a făcut următoarea contra-propunere: Să se silită cassa de păstrare să se ia împrumuturile sale cu 8 percente conform legilor de camătă.

Comite supremă a reflectat, că treba acesta e hotărâtă mai de mult, și acum nu se pôte aduce altă hotărâre.

S'au cetit mai multe transcrieri ale diverselor comitate, dintre cari unele s'au luat simplu de scire, ér altele spre sciință pârinitore.

Comite a întrerupt ședința adunării cam la 1 1/2 ore, amânându continuarea pe la 4 ore după amiazi.

În ședința de după amieză continuându-se discusiunile, după ce s'au adus hotărâri peste mai multe rugări private și apeluri contra hotărârilor diregătorilor comunale, s'a pus la discuțiune următoarea propunere a d-lui Andreiu Medan în limba ungerescă, seu în textu românesc precum urmază:

Propunere pentru adunarea ordinară de toamnă a comitatului Solnoc-Dobeca ținută în 18 Octomve 1886: Considerându că țera noastră constituie jumătatea monarchiei Austro-Ungariei;

Considerându că țera noastră și imperiul austriac au unul și același Domnitor, pe gloriosul Imperator-Rege, Maiestatea Sa Regele apostolic alu țerei noastre.

Considerându că pe lângă o asemenea stare, și din aceea împrejurare, că ambele părți ale monarchiei: Austria și țera noastră, avându la olaltă treb comune de interes vital, sunt între sine în relațiuni mai strinse.

Considerându că între monarchia noastră și între țeri străine există convențiuni despre estradarea acuzărilor de crime ordinare; între ambele părți ale monarchiei noastre însă existența unei asemenea relațiuni de sine se înțelege;

Considerându că în pressa țerei noastre s'a răspândit vestea luată din foia clușiană Kolozsvari Közlöny ținută de semi-oficiasă; că comite suprem alu comitatului nostru Solnoc-Dobeca, care totodată e comite suprem și în comitatul Bistrița-Năsăud, și în acestu gescu, adevă reprezentant alu Maiestății Sale regelui nostru apostolic, în foia polițienescă, care iese sub inspecțiunea guvernului Maiestății Sale Imperatorului Austriei, a fost curentat pentru unu astfel de fapt, care și în sensul §-lor 163, 164, 165, 168 din codicele nostru criminalu formază obiectu de criminalitate, anumiț pentru violință în contra diregătorilor publice și totodată a dat în contra Ilustrității Sale ordinu de arestare;

Considerându că fama amintită nici până aci nu e revocată, ci și acum se susține;

Considerându că o astfel de personalitate, care prin guvernul Maiestății Sale împăratului Austriei e urmărită, nu pôte reprezenta pe Maiestatea Sa preainduratul rege alu nostru și pe inaltul guvern alu Maiestății Sale;

Îmi iau permisiunea a propune, ca prin onorabila adunare să se aducă următorul concludu:

Acea procedere, pe lângă care guvernul Maiestății Sale împăratului Austriei, care totodată e preagrațiosul rege alu nostru, a pus sub urmărire pe Ilustritatea Sa comite suprem alu comitatului nostru în foia sa polițienescă și în contra Ilustrității sale pentru crimă ordinară, anume pentru violință comiră în contra diregătorilor publice, care faptă și în sensul §§ 163, 164, 165, 168 din legea noastră criminală, încât aceea s'ar fi comisă în contra diregătorilor din țera noastră, formază obiectu de crimă, și a dat în contra Ilustrității Sale, deși numai cu privire la teritoriul austriac, ordinu de arestare, s'a aflat de compromițore pentru pozițiunea Ilustrității Sale comitei suprem alu nostru, care totodată e comite suprem și în comitatul Bistrița-Năsăud, și pentru mai multe treb administrative chiaru comisaru regesc; ba încă pozițiunea Ilustrității Sale cu acea procedură incompatibilă; din care cauză rugăm pe inaltul ministeriu de interne cu totă onora pentru de a se face pașii cuvințioși spre lămurirea afacerii aesteia intortocate, și până atunci spre delaturarea abnormităților, care provin din această afacere.

cu profundă onore,  
Andreiu Medan.

După cetirea propunerii aesteia, Ilustritatea Sa a provocat pre propunătorul să se motiveze propunerea și cu cuvântul.

Propunătorul a spus, că fiindu obiectul acesta, — după a sa părere — de o natură delicată, a voit a se feri de ori și ce privilegiu de a se putea afla ori și prin cine cuvinte ofensătoare în propunerea sa, temându-se ca nu cumva cuvintele sale fără voi să alunece la astfel de espresuni, cari s'ar put socoti vătămătoare, seu din înțelegere sinistră se i se impute espresiuni vătămătoare, s'a nisuit a și motiva propunerea în scris, prin urmare către motivele propunerii sale cetite, numai atâta are de a adage, că propunerea sa a făcut'o în interesul comitatului, aflându a fi de lipsă, ca cauza în propunere atinsă cât de curându se se limpedescă, a rugat onor. adunare să binevoiescă a ridica la concludu propunerea sa; totodată a accentuat că propunerea e basată pe vestea lățită prin foi în propunere desfășurată, fără de a întări adevărul faptelor, prin cele imputate?

În contra propunerii aesteia a vorbit d-lu Carol Torma, aducându înainte, că propunătorul macină deodată la 2 mori, altceva scrie și altceva vorbește, în propunere se critică faptele Ilustrității Sale, d-sa însă nu recunoșce dreptul propunătorului de a pune la critică faptele Ilustrității Sale comitei suprem și și să da opiniunea ca propunerea se se respingă.

Alu doilea vorbitor, d-lu Vékony Ferencz, e de opiniunea d-lui propunător și a făcut propunerea în favorul Ilustrității Sale comitei suprem, a voit să se mijlocescă Ilustrității Sale satisfăcțiune pentru ofensa ce i s'a făcut, și după ce propunătorul se va convinge, că nu pôte fi vorba de călcare de lege, își va retrage propunerea.

D-lu Beder Carol spunându, că adunarea nu pôte lua la dare de sémă pe Ilustritatea Sa, s'a declarat în contra propunerii.

D-lu Török Péter a spus, că vestea în propunere atinsă a cetit'o și d-sa în foi, dér d-sa e de părere că Ilustritatea Sa a fost îndreptățit a procede așa precum a procedat în interesul țerei și a comitatului Bistrița-Năsăud, pentru ceea ce nu i se pôte face nici o imputare, și așa nu primesc propunerea.

(Va urma.)

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 25 Noemvre. — Comisiunea bugetară a delegățiunei austriace a desbătut estraordinariul armatei. Ministrul de războiu vorbindu despre pușca repetitoare, combătut cele scrise în unele diare și foi volante contra sistemului Mannlicher, desemnându-le ca aserțiuni greșite. Apoi făcu o espunere de trei ore, care în esență concordă cu ceu ținută la 17/11 înaintea delegățiunei ungare.

O corespondență locală de aci raportază din Viena, că Rusia a renunțat la intențiunea d'a candida pe prințul de Mingrelia, deoarece și-a

căștigat convingerea, că acela n'ar fi acceptat de tôte puterile Europei.

CLUȘIU, 25 Noemvre. — Procesul de pressă alu locuitorului din Mediaș Nyaradi în contra „Tribunei” pentru vătămare de onore s'a terminat. Redactorul Septimiu Albini a fost condamnat la 8 zile închisore și 10 fl. amendă, Iónu Slavic la 3 zile închisore și 10 fl. amendă.

### Ultime sciri.

Cu privire la reînvoirea tractatului comercialu cu România se anunță, că guvernele din Pesta și din Viena au făcut tôte pregătirile.

Pe la începutul lunei lui Decemvre se așteptă să sosesc delegații guvernului român pentru a începe negocierile. Aceste probabil că se vor face în Pesta.

Mai întâiu se va face încercarea a încheia unu tractat definitiv și decât acesta nu ar succede se va stabili unu provisoriu pentru unu timp de orecare.

### Mulfamită publică.

Societatea de lectură a junimei române din Budapesta „Petru Maior”, își espriă cea mai adencă mulțamită pentru sprijinul material primit din următoarele părți:

1. Dela junimea universitară română din Lugos 42 fl. 06 cr. care sumă formază o jumătate din venitul curat alu reprezentațiunei teatrale arangiată în 15 Aug. a. c. în Lugos, a cărei reușită credem a o putea atribui mai ales zelului stimatoru domnișore diletante: Elena Rădulescu, Aurelia Ianculescu și Sidonia Major.

2. Dela d-lu colectant Basiliu Rațiu, protopopolu Reghinului sasesc, am primit suma de 3 fl. v. a la care au contribuit d-nii: Basiliu Rațiu protopopol: 1 fl. Petru Precup, Solovestru, 20 cr. Alexandru Têrnoveanu, G. Hodak: 50 cr. T. Hârșianu, Beica română: 20 cr. N. Petru, Gurghiu: 20 cr. I. Răcoțanu, Ibănesci: 40 cr. G. Lioba, Beica maghiară: 10 cr. I. Popu de Hârșanu, Chiheriul inferior: 10 cr. I. Popu, Petelea: 10 cr. N. Berianu, Filpișul mare: 20 cr.

3. Dela d-nul colectant Liviu Marcu stud. jur. suma de 18 fl. 16. cr. v. a la care au contribuit d-nii: Ștefanu Georgiu, Birchiș: 2 fl. L. Barzu preot, Bacamezeu: 1 fl. St. Bordoșiu, preot Vereșmort: 1 fl. I. Tîeranu, Lipova 4 fl. Voicu Hamsea, Lipova 2 fl. Nicolau Vugu, Birchiș 1 fl. I. Daliciu Căpolnaș: 1 fl. Z. Covaciu, Ostrov 1 fl. St. Cărașiu, Cella: 50 cr. T. Petroviciu 1 fl. T. Galetariu: 2 fl. dela o societate în Căpolnaș: 1 fl. 66 cr.

4. Dela d-lu P. Gligor proprietar în Baia de Criș: 1 fl.

Atâtu bravii și zeloșii noștri colegi din Lugos, câtu și domni colectanți dimpreună cu contributorii primesc espresiunea sincerei noastre recunoscințe.

Sperăm, că nici în viitoru nu ne vor detrage binevoitorul sprijin.

Budapesta, în 20 Noemvre 1886.

În numele Comitetului societății „Petru Maior”

Ioan Suciu, Nicolau Vecerdea,  
președ. secret.

### DIVERSE.

Monstru. — Femea Anica Ioan Chilian din comuna Dăminesci, județul Romanu, a născut o fată murtă cu dou capete, din care unul ca de maimuță și celalaltu diformu.

O sêrutare scumpă. — Scena s'a petrecut în Treviso în Italia. D-na Teresia B. se pomenesc la 16 Decemvre a. c. cu unu ôspe neguțatoru din Vicenza, cu numele G. G. Întrându în casă, acesta întrebă pe d-na Teresia, decât este acasă bărbatul ei? D-na Teresia răspunde, că nu. Atunci îndrășnețulu ôspe se aruncă asupra ei, o îmbrățișează și i aplică o sêrutare pe obrazul stângu. În schimb d-na Teresia încă i aplică o sdravănă palmă pe obrazul dreptu. Asta n'ar fi fost mult; dér d-na Teresia ceru pe calea legii satisfăcțiune pentru ofensa și vătămarea libertății individuale. În sensul articolului 420 și 464 a codicelui penalu italian tribunalul din Vicenza l'a condamnat la o pedepsă aspră. G. a insinuat recursu; forul alu doilea și alu treilea l'au achitat, alu patrulea foru însă a întărit sentința forului primu și neguțatorulu „pupăciosu” trebu să plătescă pentru acelu sêrutat forțat: 50 lire amendă în bani, tôte speșele procesului, 1057 lire ca recompensă păgubașei și 5 zile areșt. Dece mai socotim la acestea și o sdravănă palmă — pe care d-lu G. și-o achitase momentan — de ce a fost scumpă sêrutarea!

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 24 Noembrie st. n. 1886.

Table with financial data for Vienna, including interest rates and exchange rates for various currencies like Hungarian, Austrian, and German.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 10 Noembrie st. v. 1886.

Table with financial data for Bucharest, showing exchange rates and prices for various goods and currencies.

Cursulu pietei Braşov

din 25 Noembrie st. n. 1886.

Table with market data for Braşov, listing prices for various commodities and currencies.

DICTIONARUL GERMANO-ROMAN

de TEOCHAR ALEXI

à 1 fl. 50 cr. seu 3 lei 50 bani exempl. ediţiunea autorisată, se află până astăzi de vândare la următoarele librării:

- List of bookstores and publishers across various cities: Braşov, Bucuresti, Budapesta, Blasiu, Câmpulung, Craiova, Cernaui, Cluşiu, Făgăraşiu, Iaşi, Lugosiu, Năsăud, Oravicza, Orşova, Radantz, Sibiu, Timişora, Viena.

A se cere exemplare din a opta seu a noua miiă. Braşov, 9 (21) Iuliu 1886.

Tipografia ALEXI.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta şi pe linia Teiuş-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuş-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuş. Includes columns for train types, departure times, and arrival times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise.

Tipografia ALEXI Braşov. Hartia din fabrica d-loru Königes & Kopony, Zernesc.